
Zaloňov
Kraj: Královéhradecký Okres: Náchod

Správní obvod: Jaroměř GPS souřadnice: 50.373971N, 15.887844E

Nadmořská výška: 248 m n. m. První pís. zmínka: 1361 (663 let) Katastrální výměra: 932 ha

Počet obyvatel: 455 PSČ: 551 01

Adresa URL: www.zalonov.cz

Historie obce Zaloňov
Počátky obce Zaloňov, ležící v severovýchodních Čechách nedaleko města Dvora Králové nad
Labem, nejsou blíže známy. První písemná zmínka in originali se datuje až k roku 1361, kdy tamní vesnice
(v latinském originále „in Zalonow villa") ležela v tehdejším Hradeckém kraji a spadala pod majetkovou
správu opočenského hradu a kostela. Zanedlouho poté, roku 1363, je poprvé zmíněn místní kostel sv.
Petra a Pavla, který podléhal plebánii v Semonicích. Po husitských válkách, zřejmě na přelomu 14. a 15.
století, se ves Zaloňov, v soudobých pramenech nazývaná též Zaluňov, stala majetkovou součástí
majitelů tvrze v Žirči. Jeden její držitel, Jiřík z Gerštorfu a na Cholticích, prodal r. 1539 tvrz, dvůr a ves
Žireč, a dále okolní vsi Zaloňov, Hřibojedy a Dubenec panu Adamovi Zilvárovi z Pilníkova a na
Břecštejně za 2500 kop grošů českých. Následně až do Bílé hory byla poddanská ves Zaloňov v
majetku rodu ze Zilvárova (Sylvárova). Kvůli odbojné účasti jednoho člena tohoto rodu ve stavovském
povstání byl celý statek Žireč (a tedy i ves Zaloňov) konfiskován a 8.7.1622 postoupen Marii Magdaléně
Trčkové z Lobkovic, současné spolumajitelky opočenského panství, která o rok později (1623) obdržela i
sousední konfiskovaná panství Náchod a Nové Město n. Met. Pro účast jejího syna Adama Erdmana
Trčky z Lípy v připravovaném spiknutí císařského generála Albrechta z Valdštejna (oba zavražděni v
únoru 1634 v Chebu), bylo toto žirečské zboží opět konfiskováno a císařem Ferdinandem III. následně
darováno v letech 1635 - 1636 jezuitskému řádu, konkrétně jezuitské koleji u sv. Anny ve Vídni, která
tento majetek vlastnila až do svého zrušení v roce 1773. Od poloviny 17. století se již vesnice Zaloňov
označovala německým názvem Salmov nebo Salnay, když došlo k jejímu postupnému poněmčení. V
soupisu berní ruly (z r. 1654) zde spolu se sousedním Kašovem bylo evidováno 12 chalupníků a 7
zahradníků. Jednalo se o zemědělsky chudou lokalitu, jak také dokládá tzv. tereziánský katastr z r. 1757,
který evidoval v této „sloučené" vesnici celkem 26 hospodářů, vesměs drobných chalupníků a
zahradníků, obhospodařující své polnosti v průměrné výměře jednoho až pěti hektarů. Řemesla
podomácku provozovali kovář a švec, dále zde byli čtyři tesaři, dva tkalci a punčochář.  Po zrušení
jezuitského řádu bylo žirečské zboží prodáno nadačnímu fondu, od něhož ho r. 1828 koupil
statkář Martin Wagner. Tehdejší již „samostatná" ves Zaloňov (Salnai) se nacházela na mlýnském
potoce při cestě do Dvora Králové a měla 55 domů a 331 obyvatel, lokální kostel sv. Petra a Pavla, školu a
dva hospodářské dvory. K roku 1843 měla 57 domů a 349 obyvatel. Po zrušení poddanství v září 1848
a vydání prozatimního obecního zřízení v březnu 1849 a následně provedené územněsprávní
reformě se původní poddanská ves Zaloňov stala samostatnou svobodnou obcí s vlastním obecním
úřadem. V čele místní samosprávy stál zvolený starosta, jemuž byli nápomocni (podle platných
předpisů) další dva radní a maximálně čtyři výboři, kteří tak dohromady tvořili obecní
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zastupitelstvo. Pozici místní samosprávy ještě více upevnilo obecní zřízení, vydané v dubnu 1864 a
platné s několika novelami v období československé republiky. Podle jeho ustanovení se pak obec Zaloňov
řídila ve své každodenní činnosti, když mj. volila ze svého středu své zástupce, kteří v
zasedáních rady a zastupitelstva schvalovali rozpočet obce a projednávali veškeré obecní záležitosti,
např. domovské právo, obecní majetek a stavby apod. Také zde, asi na přelomu šedesátých a
sedmdesátých let 19. století, v souvislosti s vydanými zákony, zřídili dvoutřídní obecní školu. Tehdy
obec Zaloňov, mající přibližně 215 ha vlastního katastrálního území, administrativně příslušela
pod Okresní hejtmanství (od 1919 Okresní správu politickou a od 1928 Okresní úřad) ve Dvoře
Králové n. L. a dále pod Okresní soud v Jaroměři. Tento stav prakticky trval až do osudného podzimu 1938.
Počet obyvatel se pohyboval přibližně na stejné úrovni, od 284 v r. 1880 až po 199 v r. 1930. Mírný pokles
byl zapříčiněn postupným odchodem místních lidí za prací do průmyslových měst, zejména
sousedního Dvora Králové. Kolem roku 1930 v obci působily elektrárenské družstvo a záložna, otevřeny
byly dva hostince, dvě trafiky a jeden obchod se smíšeným zbožím. V této době (podle úředního
sčítání lidu k r. 1910 a 1930) zde žilo přibližně 95, resp. 85 procent obyvatel německé národnosti. Z toho
důvodu byl Zaloňov (spolu s okolními obcemi) v důsledku rozhodnutí tzv. mnichovského diktátu vyjmut ze
správy Československa a v říjnu 1938 přičleněn spolu se sudetským německým územím pod správu
Německé říše, administrativně pod trutnovský soud. Po jejím rozpadu v květnu 1945 byl Zaloňov
začleněn zpět pod správu československého státu, když administrativně byl znovu zařazen pod soudní
okres Jaroměř a nově pod správu Okresního národního výboru Jaroměř, jenž byl oficiálně zřízen v
říjnu 1945. Správu obce pak zajišťoval místní národní výbor. Kolem roku 1950 zde bylo ustaveno
jednotné zemědělské družstvo.V rámci další územněsprávní reorganizace, s platností od 1.7.1960, se
Zaloňov stal součástí dnešního okresu Náchod. Zároveň byly pod jeho správu začleněny okolní obce,
dosud samostatné MNV Rtyně a Vestec, a dále osada Horní Dolce, jež byla předtím místní částí
města Jaroměře. Zásluhou této územní integrace navýšil Zaloňov svou rozlohu na 932 hektarů a počet
obyvatel přesahující hodnotu 300. Tento stav trval i v r. 1992. Nejstarší zpráva o farním kostelu sv. Petra a
Pavla pochází z roku 1363. Za husitských  válek byl zcela zničen. Znovu byl vystavěn jezuity v r. 1725 a
přifařen k Dubenci. V r. 1785 zde byla zřízena fara, do jejíhož obvodu náležely obce Horní Dolce,
Kašov, Rtyně a Vestec. Katolická farnost čítala přes tisíc věřících a jejím přímým
nadřízeným se stala královéhradecká diecéze. Barokní kostel byl r. 1893 zbořen a na jeho místě byl v
letech 1898-1900 vystavěn nový chrám v pseudogotickém slohu (projekt od jaroměřského architekta
Čermáka). Místní části Rtyně a Vestec se poprvé připomínají k r. 1387 („in villis Hrtynye"), resp.
1452 („v Vesci dvuor popl."). Jejich historický vývoj byl obdobný. Poddanská ves Rtyně, nazývaná v
pramenech Hertin nebo Ertin, byla v 16. a 17. století majetkovou součástí panství Smiřice, po jeho
majetkovém „rozdělení" součástí dílu Hoříněvěs. Poddanská ves Vestec, též zvaná Veslec
nebo Vesce, byla zase v držení různých drobných vlastníků poplužního dvora. V období pobělohorských
konfiskacích se dostala do majetku jezuitského řádu u sv. Klementa v Praze, který ji koncem 17. století
přenechal jezuitským majitelům panství Žireč. Na počátku třicátých let 19. století měly tyto vesnice
41 domů a 228 obyvatel, resp. 35 domů a 242 obyvatel. Po r. 1850 se staly samostatnými obcemi s vlastním
úřadem a spadaly do soudního okresu Jaroměř. Počet domů a obyvatelstva zůstal přibližně stejný (s
mírným poklesem jako u Zaloňova), zatímco Rtyně byla vesměs českou obcí, ve Vestci žilo přibližně 80
procent populace německé národnosti. Horní Dolce a současně i Dolní Dolce se poprvé oficiálně
připomínají až k roku 1790, kdy se jako hospodářský objekt (mlýn) staly územní a majetkovou
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součástí města Jaroměře. Ve třicátých letech 19. století zde celkem stálo 9 domů a žilo zde 60 lidí.
Až do r. 1960 byly součástí města Jaroměře.
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